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KẾ HOẠCH
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Thực hiện Công điện số 3481/CĐ-UBND ngày 25/11/2024 của UBND huyện Đức Thọ. V/v Triển khai, thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống bệnh Viêm da nổi cục trâu bò và Công điện số 4068/CĐ-UBND ngày 08/12/2024 của UBND huyện Đức Thọ về việc triển khai các biện pháp cấp bách phòng, chống Dịch bệnh Dịch tả lợn Châu phi. UBND xã Đức Lạng xây dựng kế hoạch, cụ thể như sau:
I. TÍNH CẤP THIẾT

1. Tình hình dịch
Theo thông báo cáo của Trung tâm ƯDKHKT&BVCTVN huyện.
- Dịch Viêm da nổi cục (VDNC). Tại xã Trường Sơn có 01 con bê khoảng 4,5 tháng tuổi bị chết bị chết; qua kiểm tra triệu chứng lâm sàng thì chẩn đoán con bê bị mắc bệnh viêm da nổi cục (con bê đã được nhân viên thú y địa phương điều trị trước lúc chết 7 ngày mà không khỏi bệnh); cán bộ thú y Trung tâm và đại diện UBND xã đã tiến hành lấy mẫu đi xét nghiệm và hướng dẫn chủ hộ tiêu hủy con bê theo đúng quy định và lập các hồ sơ liên quan.

Ngày 23/11/2024, tại phiếu trả lời kết quả xét nghiệm số 5956/CĐXN-CĐ của Chi cục Thú y vùng III, mẫu xét nghiệm dương tính với vi rút gây bệnh VDNC.

Tại hộ Ông Quyết nuôi 02 bò nái sinh sản, 1 bê 4,5 tháng tuổi (đã bị chết).
- Ngày 29/11/2024, tại 03 hộ của 2 thôn Đại Quang và Quang Lộc làm cho 03 con bê mắc bệnh, hiện tại đang theo dõi, điều trị;
- Ngày 11/12/2024, tại 01 hộ, thôn Vọng Sơn làm cho 01 con bê mắc bệnh, hiện tại đang theo dõi, điều trị.

- Tổng số trâu bò mắc bệnh VDNC trên địa bàn huyện đến nay là 06 con (01 con bi chết và tiêu hủy).

- Dịch tả lợn Châu Phi.
Xẩy ra từ ngày 05/12/2024, tại hộ ông: Đào Hoàng Cầm, thôn Hữu Chế, xã An Dũng  số lợn mắc bệnh, chết buộc phải tiêu hủy là 02 con; Tổng khối lượng lợn tiêu hủy 150 kg. 

Nguyên nhân dịch bệnh:

- Đàn trâu bò, bê nghé thuộc đối tượng phải tiêm phòng nhưng các hộ không tiêm phòng vắc xin VDNC đợt 1/2024 và không tiêm bổ sung vắc xin VDNC đợt 2/2024 (trong 6 con bê mắc bệnh VDNC tại 3 xã Trường sơn, Quang Vĩnh và Tùng Ảnh, cả 6 con không tiêm vắc xin VNDC).

- Vi rút gây bệnh VDNC, Dịch tả lợn Châu Phi tồn tại, phát tán trong môi trường tự nhiên.

- Môt số hộ chăn nuôi còn dâu dịch; khi có bê bị mắc bệnh bị chết mới báo cơ quan thú y.

- Thời tiết diến biến phức tạp, mưa rét kéo dài giảm sức đề kháng của vật nuôi; tạo điều kiện thuận lợi cho các loại mầm bệnh phát triển.

- Chăn nuôi nông hộ nhỏ lẻ nên việc thực hiện các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học còn hạn chế.

- Nhận định tình hình dịch trong thời gian tới diễn biến phức tạp, có nguy cơ lây lan ra diện rộng là rất cao.


2. Nhận định tình hình
- Theo Báo cáo của Ban chỉ đạo phòng, chống dịch gia súc, gia cầm huyện: Ngày 22/11/2024 Dịch bệnh Viêm da nổi cục đã xẩy ra tại trường sơn, đến nay đã xẩy tiếp tục xẩy ra tại xã Quang Vĩnh và Tùng Ảnh; bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) đã xẩy ra tại xã An Dũng. Nguyên nhân do những năm gần đây trên địa bàn các xã đã xuất hiện Dịch bệnh Viêm da nổi cục và bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, vì vậy mầm móng bệnh tồn tại, phát tán trong tự nhiên, các hộ chăn nuôi nhỏ lẻ nên việc thực hiện các biện pháp an toàn sinh học không đảm bảo. Nhận tình hình trong thời gian tới thời tiết diễn biến phức tạp, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh Viêm da nổi cục lây lan nhanh và có nguy cơ lây lan ra diện rộng. 
- Đức Lạng có tổng đàn lợn khá lớn, tuy nhiên chủ yếu còn chăn nuôi nhỏ lẻ, công tác quản lý mua bán, vận chuyển gia súc, sản phẩm gia súc, thức ăn chăn nuôi còn khó khăn do đó nguy cơ xâm nhiễm bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh Viêm da nổi cục là rất cao.

II. MỤC TIÊU


1. Mục tiêu chung


Chủ động lên Kế hoạch và các biện pháp ngăn chặn Dịch tả lợn Châu Phi, kiểm tra và phát hiện kịp thời, xử lý có hiệu quả khi có Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh Viêm da nổi cục xảy ra trên địa bàn xã.

2. Mục tiêu cụ thể

- Giảm thiểu thấp nhất nguy cơ xâm nhiễm bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh Viêm da nổi cục trâu bò vào địa bàn thông qua các biện pháp về kiểm soát hoạt động buôn bán, tiêu thụ lợn, trâu bò, các sản phẩm từ lợn và trâu bò. Phát hiện và xử lý các trường hợp lợn, trâu bò nhập lậu, lợn và trâu bò không rõ nguồn gốc, nhất là lợn, trâu bò được đưa từ các địa phương khác vào địa bàn. 

- Chủ động giám sát kịp thời phát hiện sớm các trường hợp lợn mắc bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và trâu bò bị bệnh viêm da nổi cục tại địa phương để xử lý hạn chế dịch lây ra diện rộng. Giảm thiểu tối đa tác hại về mặt kinh tế cũng như ảnh hưởng đến tâm lý người chăn nuôi

III. GIẢI PHÁP CHUNG

1. Giải pháp tổ chức thực hiện


Dựa vào điều kiện chăn nuôi và hoạt động buôn bán, kinh doanh sản phẩm gia súc nói chung và từ lợn nói riêng trên địa bàn xã, lên kế hoạch triển khai các biện pháp dựa trên 2 tình huống sau:

+ Tình huống 1: Phòng ngừa khi Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục trâu bò chưa xâm nhiễm vào địa bàn; Thường xuyên kiểm tra chặt chẽ các hộ tễ lô (giết mổ gia súc trên địa bàn).

+ Tình huống 2: Xử lý kịp thời các trường hợp khi có Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục trâu bò.

1.1 Khi Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục traao bò chưa xâm nhiễm vào địa bàn


- Kiểm tra đôn đốc các trang trại, chủ hộ chăn nuôi, các hộ giết mỗ gia súc thực hiện các biện pháp ngăn ngừa Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh Viêm da nổi cục trâu bò trên cơ sở nội dung các văn bản, Công điện, Kế hoạch của UBND huyện và UBND xã ban hành.

- Tổ chức thông tin, tuyên truyền về tính chất nguy hiểm, gây thiệt hại lớn của Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục trâu bò và các dấu hiệu nhận biết khi nghi lợn, trâu bò bị mắc bệnh để người chăn nuôi biết, đồng thời khai báo dịch theo quy định.


- Phân công cán bộ chuyên môn bám sát các cơ sở, hộ gia đình chăn nuôi gia súc, theo dõi giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên đàn lợn, đàn trâu bò. 


- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động kinh doanh, buôn bán, vận chuyển, giết mổ gia súc và các sản phẩm từ gia súc. Tổ chức kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển lợn, trâu bò, sản phẩm từ lợn, trâu bò ra vào tại địa bàn. Triển khai thành lập tổ công tác để tổ chức kiểm soát chặt chẽ và tổ chức phun tiêu độc khử trùng tất các các phương tiện vận chuyển động vật, sản phẩm động vật ra vào trên địa bàn khi phát hiện. Xử lý kịp thời các trường hợp vận chuyển gia súc không rõ nguồn gốc, gia súc từ các vùng có ổ dịch và không bảo đảm hồ sơ theo quy định.


- Thường xuyên kiểm tra, giám sát tại các hộ giết mổ gia súc. Yêu cầu thực hiện nghiêm việc giết mổ tại cơ sở tập trung theo quy định; thực hiện vệ sinh tiêu độc khử trùng sau mỗi ca giết mổ. Bố trí cán bộ chuyên môn thực hiện kiểm soát giết mổ theo đúng quy định. 


1.2. Khi phát hiện ổ dịch Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục trâu bò xảy ra trên địa bàn

- Khi phát hiện lợn có các biểu hiện của Dịch tả lợn Châu Phi, trâu bò có dấu hiệu bệnh viêm da nổi cục trâu bò, người chăn nuôi phải chủ động báo cáo ngay với chính quyền địa phương hoặc đồng chí Trưởng Ban chăn nuôi thú y xã; đồng thời tích cực, tự giác thực hiện các biện pháp chống dịch theo quy định như: chấp hành tiêu hủy lợn mắc bệnh, vệ sinh tiêu độc khử trùng chuồng tại, không mua bán, giết mổ gia súc đang và có nguy cơ mắc bệnh. Tuyệt đối không giấu dịch;

- Công chức Nông nghiệp & Nông thôn mới, Trưởng Ban chăn nuôi Thú Y xã tham mưu kịp thời cho UBND xã ban hành các văn bản chỉ đạo khoanh vùng và chống dịch. Phân công cán bộ chuyên môn phối hợp với Ban mặt trận, Ban chỉ huy các đơn vị thôn, xóm hướng dẫn triển khai các biện pháp vệ sinh tiêu độc khử trùng khu vực chuồng trại, tiêu hủy gia súc mắc bệnh theo quy định, không để dịch bệnh lây lan trên diện rộng;

- Thực hiện việc kiểm tra, giám sát tình hình thường xuyên để báo cáo kịp thời hàng ngày hoặc đột xuất để về cập nhật diễn biến dịch bệnh để Ban chỉ đạo an toàn dịch bệnh gia súc xã chỉ đạo tổ chức thực hiện;

- Các thành viên Ban chỉ đạo trực tiếp đến ngay các cơ sở tập trung, hộ gia đình chăn nuôi lợn, trâu bò các điểm nguy cơ bị dịch bệnh để kiểm tra, đôn đốc, triển khai thực hiện các biện pháp chống dịch.


2. Các giải pháp về kỹ thuật

2.1. Khi Dịch tả lợn Châu Phi chưa xâm nhiễm vào địa bàn


a. Về kiểm soát, vận chuyển gia súc, sản phẩm gia súc.

- Nghiêm cấm việc vận chuyển, buôn bán, giết mổ, tiêu thụ lợn, trâu bò, sản phẩm từ lợn, trâu bò nhập lậu, nghi nhập lậu và không rõ nguồn gốc, không có giấy tờ theo quy định. Phát hiện xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

- Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra hoạt động kinh doanh, vận chuyển gia súc vào địa bàn.

b. Giải pháp về quản lý chăn nuôi 

- Tăng cường chỉ đạo chăn nuôi an toàn, thực hành chăn nuôi tốt, xây dựng cơ sở, chuỗi cơ sở an toàn dịch bệnh;

- Tổ chức phun tiêu độc khử trùng khu vực chăn nuôi định kỳ theo quy định, khử trùng phương tiện vận chuyển gia súc vào, ra trên địa bàn, cơ sở chăn nuôi và các dụng cụ phục vụ chăn nuôi. Tuyệt đối không mua bán lợn, trâu bò không rõ nguồn gốc, chưa qua kiểm định của cơ quan chuyên môn. Thực hiện tiêm phòng định kỳ đầy đủ cho đàn lợn theo quy định;

- Phát động tháng hành động vệ sinh tiêu độc khử trùng môi trường, chủ động các giải pháp chống dịch tại các vùng có nguy cơ cao, cơ sở chăn nuôi tập trung, các hộ giết mổ phải thực hiện việc giết mỗ tại lò tập trung và các điểm buôn bán sản phẩm từ gia súc.


c. Giải pháp về chủ động giám sát, cảnh báo dịch bệnh

- Theo dõi giám sát chặt chẽ tình hình diễn biến dịch bệnh trên địa bàn; Hướng dẫn người dân các biện pháp phòng dịch, nếu phát hiện lợn, trâu bò chết hoặc các biểu hiện nghi là Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh bệnh viêm da nổi cục trâu bò phải báo ngay cho cơ quan chuyên môn hoặc chính quyền địa phương để phối hợp với ngành chuyên môn cấp trên để xử lý. Tuyệt đối không dấu dịch hoặc tự ý xử lý;

- Tăng cường năng lực giám sát, chuẩn bị đầy đủ và sẵn sàng các thiết bị, dụng cụ, nguyên vật liệu cần thiết cho việc giám sát, điều tra ổ dịch.


d. Giải pháp về truyền thông


- Thông tin tuyên truyền đến tận người dân qua hệ thống loa truyền thanh của xã và thôn. Tuyên truyền phổ biến tại các cuộc họp thôn, xóm về sự nguy hiểm của Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục trâu bò các dấu hiệu nghi lợn, trâu bò bị mắc bệnh;

- Theo dõi diễn biến tình hình dịch bệnh để kịp thời cung cấp thông tin cho các cơ quan truyền thông, hướng dẫn người dân các biện pháp phòng chống dịch. 

2.2. Khi phát hiện ổ dịch bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục trâu bò

a. Giải pháp tiêu hủy lợn, sản phẩm lợn bị bệnh, nghi bị bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và trâu bò bị bệnh viêm da nổi cục

+ Đối với bệnh Dịch tả lợn Châu phi:

- Tuyệt đối không điều trị lợn bệnh, lợn nghi bị mắc bệnh Dịch tả lợn Châu Phi;

- Đối với gia súc bị mắc bệnh hoặc nghi bị mắc bệnh Dịch tả lợn Châu Phi phải tiến hành lấy mẫu xét nghiệm và tiến hành tiêu hủy trong vòng 24 giờ kể từ khi có kết quả xét nghiệm dương tính với Dịch tả lợn Châu Phi. Việc tiêu hủy và kinh phí hỗ trợ cho người chăn nuôi áp dụng theo hướng dẫn chung của UBND tỉnh và quy định của Nhà nước.
 
+ Đối với bệnh Viêm da nổi cục trâu bò:

Ngay sau khi có kết quả xét nghiệm; nhận định tình hình, diễn biến phức tạp của dịch bệnh xẩy ra, nguy cơ dịch bùng phát ra diện rộng là rất cao. UBND xã tổ chức yêu cầu chủ hộ có trâu bò, bê nghé bị dịch triển khai ngay các biện pháp phòng, chống dịch.

- Kiện toàn BCĐ phòng, chống dịch bệnh gia súc của xã; phân công cụ thế cho từng thành viên thực hiện; thành lập các tổ tiêu hủy trâu, bò, tổ phun tiêu độc, khử trùng, tổ trực chốt kiểm dịch tạm thời có bảng biểu “Vùng có dịch VDNC”; có bình phun tiêu độc, khử trùng, có bạt rắc vôi bột; tổ chức nhân lực trực 24/24 giờ; kiểm tra, giám sát việc vận chuyển trâu, bò  ra, vào địa bàn thôn, xã. Phun tiêu độc khử trùng tất cả các phương tiện ra, vào vùng dịch; Thống kê chính xác tổng đàn trâu trên địa bàn toàn xã hàng ngày; thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người dân tự giác chấp hành các biện pháp phòng, chống dịch.

- Kiểm tra, rà soát số gia súc mắc bệnh trên địa bàn toàn xã để khoanh vùng, hướng dẫn điều trị theo phác đồ của Trung tâm ƯDKHKT&BVCTVN; lập cam kết với chủ hộ có trâu, bò bị bệnh thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch.

- Thống kê số trâu, bò từ 01 tháng tuổi trở lên; trâu, bò mới nhập đàn … chưa được tiêm phòng vắc xin VDNC để tiêm phòng bổ sung đạt 100% số trâu bò thuộc diện phải tiêm phòng trên địa bàn toàn xã.

- Thực hiện công tác tiêu độc, khử trùng môi trường, chuồng trại chăn nuôi trên địa bàn toàn xã; riêng vùng có dịch 01 lần/ ngày trong tuần đầu; 3 lần/tuần trong tuần tiếp theo.

- UBND xã quy hoạch bãi chôn lấp gia súc bị chết đảm bảo yêu cầu quy định.

 - Hướng dẫn chủ hộ thực hiện các biện pháp vệ sinh, tiêu độc toàn bộ khu vực chuồng trại; lập cam kết giữa các chủ hộ với UBND xã thực hiện: không dấu dịch; không được mua bán trâu, bò  trong thời gian có dịch xẩy ra; không giết mổ, tiêu thụ thịt trâu, bò; không vứt xác chết ra ngoài môi trường. Tăng cường công tác chăm sóc, nuôi dưỡng đàn trâu, bò để tăng sức đề kháng; có biện pháp chống rét cho đàn gia súc trong mùa Đông.

- Cán bộ chăn nuôi Thú y phối hợp với Ban chỉ huy các thôn thường xuyên trực tiếp kiểm tra, giám sát tình hình, diển biến của dịch bệnh, điều tra. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền rộng rãi về nguy cơ, tác hại và các biện pháp phòng chống dịch để mọi người dân tự giác tham gia phòng chống dịch. Tham mưu UBND xã; chủ hộ hoàn thiện văn bản, hồ sơ tiêu hủy trâu, bò theo quy định.

- Báo cáo diễn biến tình hình dịch bệnh thường xuyên, hàng ngày kịp thời cho UBND xã, huyện, tỉnh để có biện pháp chỉ đạo kịp thời.


b. Giải pháp khoanh vùng ổ dịch

- Khi phát hiện lợn bị mắc Dịch tả lợn Châu Phi, tiến hành các biện pháp tiêu hủy gia súc, thực hiện việc tổng vệ sinh tiêu độc khử trùng liên tục 1 lần/ ngày trong tuần đầu tiên; 3 lần/tuần trong 2-3 tuần tiếp theo. Đồng thời theo dõi và lấy mẫu xét nghiệm số lợn có biểu hiện mắc bệnh để xác định vi rút Dịch tả lợn Châu Phi;

- Đối với vùng dịch uy hiếp phạm vi 3km quanh ổ dịch thực hiện việc tổng vệ sinh tiêu độc khử trùng liên tục 1 lần/ ngày trong tuần đầu tiên; 3 lần/tuần trong 2-3 tuần tiếp theo. Vùng đệm phạm vi 10km quanh ổ dịch thực hiện vệ sinh tiêu độc khử trùng liên tục 1 lần/ tuần trong vòng 1 tháng khi phát hiện dịch.
- Đối với trâu bò, bê nghé bị chết tổ chức tiêu hủy theo quy định


c. Giải pháp về dừng vận chuyển gia súc và các sản phẩm từ gia súc

- Nghiêm cấm tuyệt đối việc vận chuyển lợn, trâu bò và các sản phẩm từ lợn, trâu bò ra vào vùng có dịch, vùng dịch uy hiếp;

- Không vận chuyển lợn con, lợn giống, trâu bò, bê nghé vào trong vùng có dịch, vùng bị dịch uy hiếp để nuôi tái đàn khi chưa có hướng dẫn của cơ quan quản lý chuyên môn ngành thú y; 


- Đối với lợn trưởng thành, trâu bò, bê nghé hoặc chủ hộ chăn nuôi có nhu cầu giết mổ thì được phép giết mổ dưới sự giám sát của cán bộ thú y và điều kiện xét nghiệm âm tính với Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục. Thịt chỉ được tiêu thụ tại khu vực vùng dịch, vùng dịch uy hiếp và vùng đệm.

d. Giải pháp về quản lý chăn nuôi, an toàn sinh học, tái đàn sau khi hết dịch

- Tăng cường chỉ đạo chăn nuôi an toàn sinh học, thực hành chăn nuôi tốt, xây dựng cơ sở, chuỗi cơ sở an toàn dịch bệnh;

- Định kỳ tổ chức vệ sinh, tiêu độc khử trùng khu vực chăn nuôi, các điểm giết mổ tập trung và các điểm buôn bán gia súc, sản phẩm gia súc bằng hóa chất và rắc vôi bột;

- Thời điểm tái đàn sau dịch: 30 ngày kể từ khi tiêu hủy lợn, trâu bò hoặc sản phẩm lợn, trâu bò bị nhiễm bệnh hoặc chết và đã thực hiện các biện pháp phòng chống dịch theo quy định. Số lượng gia súc tái đàn khoảng 10% số lợn có thể nuôi, Sau khi nuôi tái đàn 30 ngày phải tiến hành lấy mẫu xét nghiệm, nếu âm tính với Dịch tả lợn Châu Phi thì cơ sở nuôi mới tái đàn 100% tổng đàn.

e. Giải pháp về chủ động giám sát và cảnh báo dịch bệnh


Hướng dẫn người chăn nuôi và cán bộ thú y cơ sở tăng cường theo dõi, giám sát đàn lợn. Khi phát hiện lợn chết không rõ nguyên nhân, lợn, trâu bò nhập lậu không rõ nguồn gốc thì báo ngay với cơ quan chuyên môn hoặc chính quyền địa phương để tiến hành lấy mẫu chuẩn đoán dịch bệnh.

f. Giải pháp về truyền thông nguy cơ

Cập nhật thông tin về tình hình diễn biến của dịch bệnh, tổ chức thông tin tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, loa truyền thanh xã, tại các cuộc họp giao ban về Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục trâu bò. Tuyên truyền hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật về phòng, chống khi có dịch xảy ra trên địa bàn. 

3. Cơ chế tài chính


3.1. Kinh phí của người dân


Người chăn nuôi, vận chuyển, buôn bán và giết mổ lợn, trâu bò có trách nhiệm chủ động kinh phí để thực hiện các biện pháp phòng dịch; thường xuyên vệ sinh khu vực chuồng trại, khu vực giết mổ lợn, trâu bò và các dụng cụ, phương tiện vận chuyển gia súc. Xử lý tiêu hủy lợn, trâu bò theo hướng dẫn của cơ quan thú y và chính quyền địa phương.

3.2. Ngân sách nhà nước hỗ trợ


- Ngân sách tỉnh: đảm bảo kinh phí chỉ đạo, kiểm tra công tác phòng chống dịch, tập huấn, hội nghị, mua sắm vật tư, hóa chất tiêu độc khử trùng, bảo hộ lao động, công tác truyền thông và hỗ trợ chủ hộ có lợn, trâu bò tiêu hủy theo quy định.

- Ngân sách huyện: đảm bảo kinh phí chỉ đạo, kiểm tra công tác phòng chống dịch, tập huấn, hội nghị, giám sát, gửi mẫu xét nghiệm, chi phí cho hoạt động chống dịch, mua sắm dụng cụ, bảo hộ lao động, triển khai tiêu độc khử trùng, tiêu hủy lợn, trâu bò xử lý môi trường của cấp huyện.

- Ngân sách xã: đảm bảo kinh phí chỉ đạo, kiểm tra công tác phòng chống dịch, tập huấn, hội nghị, giám sát, gửi mẫu xét nghiệm, chi phí cho hoạt động chống dịch, mua sắm dụng cụ, bảo hộ lao động, triển khai tiêu độc khử trùng, tiêu hủy lợn, trâu bò xử lý môi trường của cấp xã.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban nhân dân xã:

- Trên cơ sở Kế hoạch hành động ứng phó khẩn cấp với bệnh Dịch tả lợn Châu Phi ban hành theo Quyết định số ..../QĐ-UBND ngày .../..../2024 của UBND tỉnh; Công điện số 3481/CĐ-UBND ngày 25/11/2024 của UBND huyện Đức Thọ về việc thực hiện khẩn cấp công tác phòng, chống bệnh Viêm da nổi cục và Công điện số 4068/CĐ-UBND ngày 08/12/2024 của UBND huyện Đức Thọ về việc triển khai các biện pháp cấp bách phòng, chống Dịch bệnh Dịch tả lợn Châu phi; Xây dựng Kế hoạch với các hoạt động cụ thể đồng thời tổ chức thực hiện đảm bảo theo kế hoạch; Tổ chức việc thực hiện tương ứng với điều kiện tình hình chăn nuôi của địa phương, phát động toàn bộ hệ thống chính trị, tuyên truyền, vận động người dân tham gia triển khai phòng, chống dịch. Tổ chức họp đến tận thôn, xóm để thông tin, tuyên truyền rộng rãi Kế hoạch hành động ứng phó khẩn cấp với bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục trâu bò để mọi người dân được biết và chủ động thực hiện;
- Phân công cán bộ thú y cơ sở bám sát địa bàn, giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên đàn lợn, đàn trâu bò, nếu phát hiện các biểu hiện nghi là bị dịch hay chết không rõ nguyên nhân hoặc nghi là lợn, trâu bò, sản phẩm lợn, trâu bò nhập vào địa bàn trái phép phải báo cáo ngay để tiến hành lấy mẫu xét nghiệm; Thành lập Đoàn liên ngành của xã, phối hợp với các Đoàn liên ngành huyện, tỉnh tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động kinh doanh, buôn bán, vận chuyển, giết mổ lợn, trâu bò và các sản phẩm của lợn, trâu bò trên địa bàn. Chỉ đạo đoàn, kiểm tra đột xuất để phát hiện kịp thời, xử lý nghiêm các trường hợp buôn bán, vận chuyển, giết mổ lợn, trâu bò bị dịch bệnh, nhập lậu, không đảm bảo hồ sơ theo quy định;
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát các cơ sở chăn nuôi tập trung, các hộ giết mổ gia súc trên địa bàn, các điểm buôn bán động vật, sản phẩm động vật, chỉ đạo thực hiện vệ sinh, khử trùng tiêu độc sau mỗi ca giết mổ. Bố trí cán bộ chuyên môn thực hiện kiểm soát giết mổ theo đúng quy trình, đảm bảo gia súc đưa vào cơ sở an toàn dịch bệnh. Nghiêm cấm việc nhập gia súc từ các địa phương khác mà không rõ nguồn gốc, không có hồ sơ thủ tục theo quy định;

- Thông tin tuyên truyền đến tận người dân qua hệ thống loa truyền thanh xã, thôn xóm, tại các cuộc họp về sự nguy hiểm của Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục, các dấu hiệu nghi lợn, trâu bò bị mắc bệnh. Người dân chỉ nên mua trâu bò, lợn giống tại các cơ sở cung cấp lợn giống uy tín, nguồn gốc rõ ràng, đã được các ngành chuyên môn kiểm soát;
- Tăng cường về hoạt động của CB Thú y xã, nâng cao năng lực chuyên môn, đảm bảo thực hiện kịp thời các yêu cầu về công tác thú y, phòng chống dịch bệnh khi xảy ra dịch. Tổ chức kiểm điểm và có các hình thức kỷ luật đối với cá nhân thiếu trách nhiệm, gây hậu quả trong quá trình thực hiện phòng, chống Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục.
2. Công chức Nông nghiệp và Nông thôn mới xã.

- Chủ động nắm bắt thông tin, diễn biến tình hình dịch bệnh trên lợn, trâu bò nói chung và Dịch tả lợn Châu Phi, bệnh viêm da nổi cục nói riêng để tham mưu kịp thời các biện pháp phòng, chống dịch bệnh;
- Đôn đốc cán bộ chuyên môn Thú Y xã thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh tại địa phương, đồng thời phối hợp với Trung tâm Ứng dụng KHKT-BVCTVN, các ngành chức năng thành lập Đoàn liên ngành kiểm tra, phát hiện và xử lý các trường hợp buôn bán, vận chuyển, giết mổ lợn, trâu bò, sản phẩm từ lợn, trâu bò sai quy định;
- Tăng cường theo dõi việc thực hiện, tổng hợp báo cáo định kỳ kết quả thực hiện, làm rõ trách nhiệm thành viên BCĐ, các đơn vị thôn xóm, chủ trang trại làm tốt, chưa tốt và tham mưu đề xuất hướng giải quyết, báo cáo UBND xã để chỉ đạo. 

3. Trưởng Ban chăn nuôi Thú Y xã.


- Thường xuyên kiểm tra. Tham mưu UBND xã các văn bản, hướng dẫn và các biện pháp xử lý đồng thời hướng dẫn các trang trại, gia trại, hộ chăn nuôi thực hiện các biện pháp về phòng chống dịch. Xử lý tiêu hủy gia súc mắc bệnh theo quy định, tổ chức phun tiêu độc khử trùng khu vực chăn nuôi. Khống chế không để dịch bệnh lây lan ra các vùng phụ cận;
- Phối hợp với Đoàn liên ngành xã, tham gia các đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra chấn chỉnh công tác giết mổ gia súc, vận chuyển gia súc và các sản phẩm gia súc, đặc biệt là sản phẩm từ lợn, trâu bò. 

4. Công chức Văn hóa -Truyền thông xã.
Thông tin kịp thời và chính xác về tình hình diễn biến của Dịch tả lợn Châu Phi và bệnh viêm da nổi cục trâu bò, về sự nguy hiểm và các biểu hiện của lợn, trâu bò bị mắc bệnh đến người chăn nuôi. Các biện pháp phòng chống dịch theo nguyên tắc vừa đảm bảo yêu cầu phòng dịch vừa bảo vệ sản xuất, tiêu thụ sản phẩm từ lợn, tránh gây hoang mang trong xã hội;
Đề nghị các đồng chí UVBCH Đảng ủy phụ trách các đơn vị thôn, xóm các ngành chuyên môn liên quan; Ủy ban MTTQ xã, các Đoàn thể phối hợp chặt chẽ với BCĐ sản xuất xã và các thôn, xóm tuyên truyền, vận động, hướng dẫn người dân thực hiện kịp thời các biện pháp phòng ngừa dịch bệnh theo đúng quy định./.
	Nơi nhận:

- TTr Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ xã;

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch xã (Báo cáo);

- BCĐ phòng chống dịch xã;

- Trưởng các ngành, đoàn thể cấp xã;

- Ban chỉ huy các đơn vị thôn, xóm;

- Các cơ sở chăn nuôi tập trung;

Lưu VP/UBND.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

    Nguyễn Đình Chiểu
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